

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»

390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Унтерова Владимира Анатольевича на тему:
«Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными
в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический
аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки**

В рамках реализации положений Концепции развития УИС на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. № 1138-р законодатель прямо указал, что одним из основных направлений совершенствования и развития УИС в ближайшее десятилетие – это обеспечение безопасности в учреждениях УИС, что во многом достигается, на наш взгляд, надежной уголовно-правовой охраной персонала данных учреждений, а также применением общих, специальных и индивидуальных мер профилактики в отношении осужденных с деструктивным поведением.

Современная уголовно-исполнительная система РФ реализует свои функции посредством работы персонала, в число которого входят аттестованные сотрудники и вольнонаемные работники. Сфера их деятельности является весьма экстремальной, поскольку сопряжена с обеспечением изоляции и контроля за лицами, которым назначено то или иное наказание, в т.ч. в виде реального лишения свободы. Работа в таких условиях осложняется тем, что отдельные осужденные характеризуются крайне негативно, отличаются повышенной возбудимостью и готовностью к совершению правонарушений и даже преступлений, в том числе и насильственного характера.

В частности, при общем сокращении количества осужденных к реальному лишению свободы, показатели насильственной преступности, регистрируемые в период их отбывания наказания, с каждым годом продолжают расти. Подобная ситуация свидетельствует о нерешенности ряда проблемных моментов, связанных, в первую очередь, с профилактическим воздействием на осужденных, отбывающих наказание в виде лишения

свободы, что в свою очередь обуславливает необходимость совершенствования существующих превентивных мер.

Соответственно обращение В.А. Унтерова к исследованию уголовно-правовых и криминологических аспектов совершения преступлений против жизни и здоровья осужденными в исправительных учреждениях, на наш взгляд, позволяет выработать научно обоснованные подходы по минимизации количества преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в период отбывания наказания в виде лишения свободы.

Импонирует анализ автором степени научной разработанности темы исследования, в частности, изучение работ, посвященных как общим вопросам уголовной ответственности и предупреждения преступлений против жизни и здоровья, так и научных трудов в части разработки конкретных мер по противодействию насильственным преступлениям в местах лишения свободы.

Заслуживает внимания эмпирическая основа исследования, представленная не только международными документами и российскими нормативно-правовыми актами, но и зарубежным законодательством. Особо следует отметить анализ автором статистических материалов, в том числе статистики ФСИН России за период с 2005 по 2022 годы, что свидетельствует об изучении автором значительного временного периода динамики качественно-количественных показателей преступности осужденными в исправительных учреждениях, направленной против жизни и здоровья.

Кроме того, автором изучено значительное число материалов уголовных дел по теме исследования и проанкетировано более 200 практических работников из десяти субъектов Российской Федерации, что подчеркивает практикоориентированный подход в решении поставленных автором задач.

Научная новизна исследования заключается в получении новых знаний в сфере предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях на современном этапе. В частности, сформулировано определение пенитенциарной преступности против жизни и здоровья как составной части насильственности преступности осужденных, а также предложена авторская модель классификации рассматриваемых видов преступлений, основанная не только на объекте преступного посягательства, но и распространенности его в условиях исправительных учреждений.

Основные положения выполненного исследования, отраженные в автореферате диссертации, затрагивают различные институты уголовного, уголовно-исполнительного права, а также криминологию, коррелируют с поставленной целью и задачами диссертационного исследования и в полной мере соответствуют специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Давая в целом высокую оценку проведенному диссертационному исследованию В.А. Унтеровым, следует высказать замечание, которое может стать предпосылкой для научной дискуссии.

В частности, на стр. 11 автореферата диссертации в положении 6, выносимом на защиту, автор предлагает «дополнить новым квалифицированным признаком составы преступлений, предусмотренные в ч. 2 ст. 105, ч. 2 ст. 111 и ч. 2 ст. 112 УК РФ, путем указания на содержание в исправительном учреждении или следственном изоляторе». Полагаем, что в отмеченном положении, выносимом на защиту, автору следовало бы уточнить предлагаемый признак указанием в нем лица, о содержании которого в исправительном учреждении или следственном изоляторе идет речь, как это представлено автором на стр. 20 автореферата диссертации.

Высказанное замечание носит дискуссионный характер и в целом не снижает общую положительную оценку работы В.А. Унтерова

Таким образом, изучив содержание автореферата диссертации Унтерова Владимира Анатольевича, выполненную на тему: «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты», считаем, что данная работа является самостоятельным, логически завершенным, творческим исследованием актуальной научной и практической проблемы, содержит выводы и положения, имеющие существенное значение для развития юридической науки и практики, по своему содержанию, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует критериям, предусмотренным п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 18 марта 2023 г.), а его автор Унтеров Владимир Анатольевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский

юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний»
14 сентября 2023 г., протокол № 1.

Заместитель начальника кафедры уголовного права
и криминологии юридического факультета
федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Владимирский юридический институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат юридических наук, доцент
подполковник внутренней службы
14 сентября 2023 г.

Наталья Андреевна Горшкова

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Горшкова Наталья Андреевна,
заместитель начальника кафедры уголовного права
и криминологии юридического факультета
федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Владимирский юридический институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат юридических наук, доцент
(специальность 12.00.08: уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право;
5.1.4. – Уголовно-правовые науки)
подполковник внутренней службы



Почтовый адрес:

600020, г. Владимир, ул. Большая Нижегородская, д. 67Е

Тел. 8(4922)40-45-45

E-mail: vui@33.fsin.gov.ru